

第五轮银行上市潮起：城商行迎登陆 A 股曙光

■ 王砚丹 曾剑 报道

6月30日晚间，包括上海银行、江苏银行、杭州银行、成都银行、盛京银行、贵阳银行、无锡农村商业银行等11家城商行和农商行，在证监会网站预披露了IPO申报稿。这意味着排队近两年仍未上市的多家城商行将迎来登陆A股的曙光。

记者注意到，现在距离光大银行上市已过去四年时间，银行股的市场环境也发生了深刻变化。由于宏观经济及信贷政策的变化，银行的净利润增速不断下滑，也导致资本市场开始“不待见”银行股，目前银行的市盈率和市净率水平都跌至历史低点。在尴尬的市场环境下，这11家银行股以何种形式发行，成为了最大的问题。

历经四轮银行上市潮

记者注意到，目前的A股市场一共有16只银行股。最早上市的是平安银行的前身深发展，于1989年3月10日发行，1991年4月3日上市。1999年11月10日浦发银行上市，2000年12月19日民生银行上市，这可以说是第一轮银行上市潮。

第二轮是2002年4月9日招商银行上市以及2003年9月12日华夏银行上市。

2006年7月，中国银行上市，2006年~2007年也成为银行上市的密集期，巨无霸工商银行、建设银行均在此期间完成IPO；三家城商行——宁波银行、南京银行、北京银行也在2007年7月和2007年9月先后挂牌，这是银行的第三轮上市潮。

但由于次贷危机冲击，银行股IPO在2007年9月23日建行上市后便中断。2010年7月，农行完成A+H股同步上市，摘下“全球史上最大IPO桂冠”，至此国有四大行会师A股。2010年8月18日，光大银行上市后，银行股IPO再度暂停，这是银行的第四轮上市潮。

如果这批11家银行能上市，将会是第五轮银行上市潮。

2006~2007年估值达顶峰。二十多年中，每一轮银行上市潮都是市场关注的焦点，每一轮发行情况也各不相同。

2002年~2003年，招行与华夏银行IPO时，A股处于四年熊市的中段。但两者发行估值仍然不错——招行2002年以每股7.30元发行，2001年末公司每股净资产为1.22元，发行市净率达到598倍；发行市盈率为21倍。

2003年8月华夏银行发行时估值略有下降，其发行价为每股5.60元，对应市盈率为19.80倍；2003年6月30日华夏银行每股净资产为1.60元，对应市净率为350倍。

2006年~2007年，大牛市、经济过热、业绩大幅增长等原因，让银行股赶上了最好的时光。Choice数据显示，2006年6月23日，中行发行市盈率为2423倍，超过了招行；其后工行、兴业、中信先后发行，发行市盈率也逐步走高，2007年4月中信银行以5962倍创下A股银行股发行历史最高市盈率，这一纪录至今未被打破。其后交行、宁波、南京、北京和建行等5家银行上市，虽然发行市盈率有所下降，但均高于30倍。

记者注意到，2010年农行和光大银行上市时，沪指已经从6124点到1664点的大跌，之后于2009年8月反弹至3478点。2010年，股指期货、融资融券开闸，与



农行上市一同将沪指打压至2010年7月2日的2319点。

但农行顺利上市反而成为了大盘再度反弹的契机。农行A股发行价最终定为每股2.68元，每股摊薄市盈率为14.12倍。2010年3月31日，农行每股净资产为1.43元，最终对应发行市净率为188倍。光大银行发行价为每股3.10元，对应市盈率为16.03倍，2009年末光大每股净资产为1.44元，对应发行市净率为21.5倍。

时隔四年，11家银行IPO启航，此时银行板块的估值已荣光不再。目前除了民生银行市净率勉强维持在1的“红线”附近外，其余15只银行股均已破净；市盈率基本位于4倍左右，最高的平安银行也只有5.6倍。三家城商行——北京银行、南京银行、宁波银行的市净率分别为0.85倍、0.83倍和0.96倍；市盈率分别为3.9倍、4.2倍、4.4倍。由于市场低迷，这11家银行以怎样的方式发行成了一个重大课题。

银行净利润增速不断下滑

在银行股发行估值变化的背后，是宏观经济、银行业经营和业绩共同作用的结果。2002年是我国加入世界贸易组织后的第一个年头，外资银行对中资机构的冲击不如预期般强烈。整体来看，银行的基本竞争格局并未发生改变。国有独资银行在规模和网点上依旧占据主导地位，同时新兴的股份制商业银行、城市信用合作社等也逐渐发展起来，而外资银行只占据极少的市场份额。

在此背景下，作为股份制商业银行的龙头企业，招商银行的业绩水平具有代表性。据招股书显示，1999年~2001年，招商银行的净利润分别为4.82亿元、8.04亿元和14.31亿元。上市当年，公司的净利润水平再创新高，达到了17.34亿元，同比增长率高达26.10%。再以华夏银行为例，公司2003年9月登陆上证所，据招股书介绍，2000年~2002年的净利润分别为3.84亿元、6.4亿元和7.06亿元，2003年公司净利润为8.02亿元。

时间推进至2006年，中国银行业在经历之前几年的政策性剥离—注资—引进战略投资者—改制重组之后，焕发出勃勃生

机。2006年，工商银行的上市无疑是当年资本市场的标志性事件，这家中国最大的银行以3.12元的发行价上市，随后的两个月一路上扬近100%至6.20元，同时也引领上证指数在2006年的最后两个月从1837点上行至2675点，吹响了大牛市号角。

工商银行股价一路狂飙得益于其优异的业绩。2006年，工商银行的净利润为487.19亿元，同比增长30%，增速较2005年大幅提升。

那么，当时的银行的业绩处于何种水平？有券商人士用了“大象跳舞”来形容。2006年招行净利润暴增87.69%，南京银行、兴业银行当年净利润增长率超过50%。有分析师感叹：当工商银行都能实现高速增长，市场对整个银行业的成长性显然不会有丝毫怀疑。

分析人士认为，当时银行业盈利整体快速提升与当时进入加息周期密切相关，在活期存款利率没有明显上升背景下，不对称加息使银行息差快速飙升。另一方面，资本市场的火爆也带动银行手续费收入高速增长，带动上市银行的ROA(总资产收益率)、ROE(净资产收益率)水平有了巨大的提升。

2010年，天量信贷、4万亿投资对宏观经济的拉动效果开始显现。凭借规模快速增长和净息差回升带动的净利息收入快速增长，银行成为最赚钱的行业。刚上市的农行当年实现净利润948.74亿元，同比增长46%，净息差同比和环比均出现上升趋势。Choice数据显示，2010年16家上市银行的净利润增速在20.82%~67.39%之间，其中9只增速超过40%，可谓银行股的又一个黄金时代。

但好景不长，随着2010年底央行货币政策转入紧平衡，天量信贷所带来的副作用逐步显现，银行业利润增速也不断下降。“2014年银行业整体规模增速趋缓将成为新常态，净利润增速可能进一步回落到9%左右。”中国银行业协会日前发布的《中国银行业发展趋势报告(2014)》对今年银行业的发展趋势作出了上述研判。

本轮上市银行资产质量最好

相比十几年前，银行业资产质量与抗

风险能力有了较大提高。2002年招行上市时，其公告的最近一期——2001年末不良贷款率高达10.25%，主要原因包括“宏观经济形势不佳、企业经济效益低下、内部风险管理相对滞后”等。

2006年~2007年，受益于宏观经济好转，不良贷款率指标相比2002年~2003年有了很大改善。这一批上市的银行中，除了2006年末中行不良贷款率略超4%外，其余多在2%~3%之间，宁波银行甚至只有0.33%。

2010年上市的两家银行——农行和光大在2009年底的不良贷款率再度降至2.91%和1.25%，而其余14家银行多在1%左右。农行在招股书申报稿中特别提出，2008年11月21日，公司按照高于账面净值的对价一次性剥离处置不良资产81.5695亿元，因此“目前的不良贷款情况不能完全反映本行资产质量的实际变化及不良贷款的历史走势”。2013年底，农行的不良贷款率为1.22%，较上市前进一步下降。同时，其余银行也处于较好状态，除农行、中信、交行外，其余13家银行去年末不良贷款率也在1%以下。

本轮上市的城商行、农商行在资产质量方面也和已上市银行大体一致，但整体稍差。据记者统计，2013年底，江苏银行、江苏吴江农村商业银行等6家银行不良贷款率高于1%，其余5家低于1%。最高的是江苏吴江农村商业银行，达到1.35%，最低的是盛京银行，为0.46%。所有银行都表示，不良贷款风险基本可控。

但正如银行业协会所言，不良压力日益积聚，将成为2014年吞噬盈利的最大不确定性。

江苏银行在产能过剩行业去年底贷款余额为588.4亿元，贷款主要投向钢铁、水泥，不良贷款率分别为1.04%和1.40%，其中水泥行业贷款不良率已超过全行平均水平。

位于无锡的江阴农村商业银行已在授信政策中明确将光伏、造船重点行业授信转为非循环授信，核定期限内一次性使用。对相关风险较高行业的贷款组合采取了较高的损失准备计提比例，如光伏行业贷款正常类计提比例为8%，关注类为15%。

IPO 队列巨变：超九成企业中止审查

态企业基本信息情况表》(以下简称《情况表》)中，上证所、深交所中小板和创业板分别仅有14家、7家和27家，共计48家企业上榜，其中25家都是已过会企业。而在前一周，出现在上述《情况表》中的公司数量还有逾600家。

那么，这些原本还在正常审核状态的企业去哪儿了？证监会官方微博发布消息称，截至7月1日，证监会已受理且预先披露首发企业共637家，含已过会企业40家，未过会企业597家。而在未过会的597家企业中，属于正常审核状态的企业仅8家，中止审查企业589家。

审查中止多因财务数据过期

一位券商投行人士对记者表示，其实上周，证监会方面就有所表态，表示不再逐一发放中止审查通知。

记者注意到，在上6月27日召开的证监会新闻发布会上，新闻发言人张晓军曾表示，根据今年4月发布的《公开发行监管问答——关于首次公开发行股票中止

审查的情形》，发行人申请文件中记载的财务资料已过有效期的，将中止审查；发行人申请文件中记载的财务资料已过有效期限且逾期3个月未更新的，将终止审查。

因此，在今年6月底，处于不同审核状态的企业将受到不同程度影响。对于6月底前已完成预先披露、尚未过会的企业，若其财务资料截至期为2013年年底，则其财务资料已过有效期，将中止审查；该等企业应当在9月底前更新财务资料，否则将终止审查。

张晓军当时就指出，中止审查涉及企业较多，证监会将不再逐一发放中止审查的通知，将在7月1日统一通知。本次中止审查的企业，在更新财务资料时应一并提交恢复审查的申请，证监会履行法定程序后即可恢复审查。

根据证监会公布的数据，在589家中止审核企业当中，有568家都是因为财务资料过期，另外有11家是因中介机构及相关签字人员发生变更等，还有10家企业是因为中介机构存在被证监会立案调查等

情况。

多家热点公司被终止审查

记者注意到，从目前情况看，大批企业突然被贴上中止审查标签，原因在于财务数据过期，这些企业在补充财务资料后就可恢复IPO排队。而另外129家出现在终止审查序列的公司，情况就不那么乐观了。上述投行人士表示，终止审查意味着，这一次的IPO申请已经完结，即使未来重新申请IPO，也需重新排队。

证监会公布的数据显示，2014年以来首发终止审查企业129家。注意到，在6月20日之前，终止审查的企业数量一直都处于缓慢增长状态，累计有59家。但是在6月21日至6月30日之间，就有16家企业加入，而到了7月1日，仅仅一天内就有54家企业被终止审查，而这部分公司几乎都是因为没有及时更新财务数据并进行预披露。其中包括此前市场关注度极高的狗不理集团、保利文化集团、大连万达商业地产等。

十余国企07年以来
市值蒸发十万亿
中石油居首

■ 张云 报道

6124点或许是A股投资者心中永远的痛，对于大部分上市公司的股价来说，这个点位的价格就像珠穆朗玛峰一般难以逾越，这其中大企业的“高差”最为惊人。

大国企之殇

记者统计了从2007年年底以来所有持续交易的上市公司A股市值，蒸发达榜上最多的10家公司8家是国企：中国石油蒸发379万亿元，中国石化117万亿元，工商银行113万亿元，中国人寿921.85万亿元，中国神华839.88万亿元，中国银行670.367万亿元，中国铝业322.83万亿元，中国平安319.061万亿元，中国远洋302.525万亿元，中国太保269.13万亿元，加上交通银行、宝钢股份、中国国航十余家国企蒸发的市值，累计近十万亿元。

国资委今年1月22日公布的2013年度中国企业经营业绩数据显示，去年中央企业累计实现营业收入242万亿元，同比增长8.4%；上交税费总额2万亿元，同比增长52%；实现利润总额13.5万亿元，同比增长38%。对比2012年中央企业经营表现，2013年中央企业营业收入和上交税费增速同比分别下降了1个百分点和7.8个百分点，但利润增速同比上升了11个百分点。

此前国资委已经把国企今年的利润增速目标从10%调整到5%，不过不少国企依然对此感到底气不足。

如果把业绩增速不佳作为市值缩水的唯一原因，未免过于片面，上证指数从2007年的6000点也下降到现在的2000点，跌去三分之二。但就市值蒸发前十名上市公司的幅度而言依然大大“领跑”，指数的下跌幅度，如中石油市值缩水80%。

从另一个角度观察，目前A股价格最低的上市公司分别为：山东钢铁1.56元、马钢股份1.58元、ST南钢1.60元、海南航空1.68元、中国中冶1.71元、韶钢松山1.71元、美好集团1.72元、安阳钢铁1.85元、河北钢铁1.85元、华菱钢铁1.88元。再加上中国一重1.94元，上述股价低于2元的公司大部分都是国企。

为何有政策倾斜，被称为国家经济序列“亲儿子”的国企在资本市场上表现如此不尽如人意？

缺乏竞争

纵观上述蒸发与低价排名靠前的国企，主要集中在石油化工、航运、金融、钢铁等传统行业，这些行业的准入门槛较高，几乎被国有企业垄断。

垄断在初期能够保证行业利润最大化地进入个别公司中，但因为缺乏竞争，随之也就缺乏活力与进化动力。

以钢铁行业为例，某券商自营部门投资人士曾经重仓钢铁，但最终还是选择卖出，他分析道：“钢铁企业之间同质化太过严重了。”山东钢铁、马钢股份、安阳钢铁等上市公司的业务中实在难以找到将它们区别的地方，而钢铁企业一般固守地盘，河水不犯井水，也没有激发改革与进化的动力。事实上钢铁属于传统行业，革新的空间本身也并不大。

上述人士认为，目前来看国企市值、业绩与地位不匹配情况的解决方案只有寄望国企改革能带来活力。

在国务院同意发改委《关于2014年深化经济体制改革重点任务的意见》中，对于国企改革也有详细的规划与描述。包括区分提供公益性产品或服务、自然垄断环节、一般竞争性行业等类型，完善国有企业分类考核办法，推动国有资产战略性调整，增强国有经济的市场活力和国际竞争力。以管资本为主加强国有资产监管，推进国有资本投资运营公司试点。遵循市场经济规律和技术经济规律，有序推进电信、电力、石油、天然气等行业改革。

此外就是加快发展混合所有制经济。推进国有企业股权多元化改革，建立政府和社会资本合作机制。除少数涉及国家安全的企业和投资运营公司可采用国有独资形式外，其他行业和领域国有资本以控股或参股形式参与经营。

资金断流

如果把观测时间拉长一些，国企实际上也是2007年牛市的主要功臣。“当初市值的高峰大部分原因是资金堆砌起来的。大资金不可能找小股票买卖，只能在蓝筹中挑选标的。”上述人士这样分析当初高市值的原因。

基于资金基本面的情况已经大有不同，因此当初在国企中的资金陆续撤退，因为撤退带来股价上的变化，最终导致市值的下降。

在资金面并不宽裕的如今，国企业绩没有突出的表现，那么其价值还有多少？

上述人士认为，国企目前的投资价值一是分红，二是低估值带来的估值修正行情，三则是市场交易种类的改革，比如优先股、沪港通、个股期权等，尤其是最后的交易种类改革，几乎已经属于纯粹交易层面的价值，而非基本面价值。

589家企业被中止审查

按照此前惯例，每周五晚间，在证监会网站上都会更新首次公开发行股票审核工作流程及申请企业情况，但这一信息却在本周二(7月1日)提前出炉。且出人意料的是，在短短几天时间内，IPO排队企业情况发生了巨变。

记者注意到，在7月1日证监会网站上披露的《首次公开发行股票正常审核状